İHOP PAYLAŞMA TOPLANTISI RAPOR

10 Mart 2007 Kayseri
-Bu toplantı raporu internette yayınlanmak üzere özet haline getirilmiştir.
İHOP Sekreteryası

Bölüm 1: Toplantı Hakkında

İHOP bölgesel toplantılarının altıncısı 10 Mart 2007 tarihinde Kayseri Melikgazi Belediyesi toplantı salonunda gerçekleştirilmiştir. Toplantıya Kayseri ve Ankara illerinden İHOP bileşen örgütlerinin yerel temsilcileri ve diğer hak temelli çalışan örgütlerin temsilcileri katılmıştır. Toplantıda yaklaşık 50 kişilik bir topluluk hazır bulunmuştur. İHOP bileşen örgütlerinin Ankara’daki yapılarından yaklaşık 15 kişilik bir grup katılmıştır. Toplantı katılımcıları arasında çeşitli sendikalar, insani yardım kuruluşları, kültürel dernekler yer almıştır.

Toplantıya İHOP Yürütme Kurulu üyeleri İHD Genel Başkanı Yusuf Alataş ve MAZLUMDER eski Genel Başkanı Yılmaz Ensaroğlu, HYD yönetim kurulu üyesi Bülent Atamer ile UAÖ Yönetim Kurulu üyesi Nalan Akpınar katılmıştır. İHOP Sekreteryasını temsilen Genel Koordinatörü ve Genel Koordinatör Yardımcısı da toplantıda hazır bulunmuşlardır.

Bölüm 2: İHOP Hakkında Bilgi Aktarımı

Toplantının başlangıcında İHOP Genel Koordinatörü tarafından İHOP ile ilgili bilgi aktarımı gerçekleştirilmiştir. Bu kısımda İHOP’un oluşturulma süreci, işleyişi, stratejik hedefleri ve faaliyet alanları bu kısımda anlatılmıştır. 
a. İHOP hakkında görüşler
Toplantıda ve değerlendirme formlarında katılımcılar toplantının verimli geçtiğini ve İHOP’un insan hakları hareketine önemli faydalar sağlayabileceğini belirtmişlerdir. Bu çerçevede ön yargıların kırılması ve böylece ortak paydalar altında buluşabilme becerisinin kazandırılması yönünde İHOP’un katkı sağlayabileceği görüşü belirtilmiştir. Bu durumun “bir birimizin farklılıklarını anlayabilme” becerisini ortaya koyabilmek için önemli bir açılım yaratabileceği belirtilmiştir. İHOP’un insan hakları hareketinin kendi içindeki dayanışmayı arttırmasının yanı sıra diğer sivil toplum örgütleriyle de ilişkilerinin geliştirilmesi düzeyinde olumlu katkı sağlayabileceği vurgulanmıştır.
b. İHOP’tan beklentiler ve öneriler
İHOP’a yönelik beklentiler çoğunlukla ortaklaşmayı ve tanışmayı arttırıcı faaliyetlerin gerçekleştirilmesi yönünde ortaya çıkmıştır. Ayrıca çalışmaların halka daha iyi anlatılması ve insan hakları savunucularının meşruiyetini güçlendirici faaliyetlere önem verilmesinin altı çizilmiştir.
· Sürekli ve etkili tanıtım yapması

· Yerel ve ulusal düzeyde işbirliğini arttırması

· Yereldeki sorunlara duyarlı olunması

· Doküman, bilgi, bilişim desteği sağlanması

· İhlallerin belgelenmesine yönelik çalışmalar

· Başka STKlarla ilişkilerin geliştirilmesi

· Yerel örgütlenmelerin bir araya getirilmesi

· Periyodik yayınların çıkarılması

· Çalışmaların yerel düzeye aktarılması
· Yerel sorunlarla ülke sorunlarının ilişkilendirilmesi
· Eğitim çalışmalarının arttırılması, üyelerin çalışmalara daha fazla katılması

Eğitim ihtiyaçlarına yönelik anket sorusunda en çok vurgulanan tema insan hakları kavramları ve hukuk olmuştur. Diğer öne çıkan temalar ise şu şekilde sıralanabilir:

· Örgütlenme

· Temel haklar

· Proje hazırlama

· Kaynak yaratma

· Lobicilik

· İfade özgürlüğü

· Örgüt motivasyonu

· İç yapılanma

· İletişim (Örgüt içi/Örgüt dışı)
Bölüm 3: Bölgedeki İnsan Hakları Sorunları

Katılımcılar doğrudan bölgedeki sorunlara ilişkin çok fazla görüş belirtmemekle beraber daha çok insan haklarına ilişkin genel ya da geniş ölçekli konularda düşüncelerini ifade etmişlerdir. Bu çerçevede anket formlarından da yola çıkarak Kayseri’deki örgütlerin yerellerindeki sorunlarla ilişkilenmekte sorunlar yaşadığı söylenebilir. Örneğin bir anket formunda Kayseri pek fazla insan hakları sorunu olmadığı ifade edilmiştir. Toplantının serbest tartışma için ayrılan bölümünde yoğunlukla kurumların yaşadıkları problemler ve bir arada çalışma, birbirini anlama pratikleri üzerinde durulmuştur.
Toplantı sırasında ve değerlendirme formlarında ifade edilen sorunlar şöyle özetlenebilir: 

· Kadına yönelik şiddetin ve tacizin artması
· Milliyetçi ve şoven dalganın yayılması

· Üniversitede şiddetin artması

· İhlallerin tanımında ortaklaşmış değiliz.
· Merkezi bir toplanma noktası olan Kunak meydanının eylemlere kapatılması

· Derneklerin yaşadığı teşkilatlanma sorunları ve finansal sorunlar çok fazla

· Kamu kaynaklarının insan hakları kuruluşlarına kapalı olması

· Kendimizi tanımakta sorun yaşıyoruz.


Bölüm 4: İstatistik Sonuçlar

Hazırlanan anket formunda belirtilen sorulara verilen cevaplar aşağıdaki şekilde grafiğe dökülmüştür. Her soru için “1: Çok az”, “2: Az”, “3:Orta”, “4: Çok”, “5: Çok fazla” olmak üzere bir değerlendirme skalası verilmiştir.
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Bu toplantıyı ne kadar faydalı buldunuz sorusunun ortalaması 4,19 olmuştur.

İlinizde/bölgenizde sivil toplum alanındaki işbirliği düzeyi sorusunun ortalaması ise 2,80 olmuştur.
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