Genel Tavsiye No. 11: Vatandaşı olmayan kişiler : . 19/03/93.
Gen/Rec/No.11. (Genel Yorumlar)
Genel Tavsiye XI
Vatandaşı olmayan kişiler (1. Madde) 
(Kırkikinci Oturum, 1993) *
1.
Her Türlü Irk Ayrımcılığının Ortadan Kaldırılmasına İlişkin Uluslararası Sözleşmenin 1. maddesinin 1. bendi ırk ayrımcılığının tanımını yapmaktadır. 1. maddenin 2. bendi, taraf devletlerin vatandaşları ile vatandaş olmayanlar arasına koyduğu farkları bu tanımın dışında tutmaktadır. 1. maddenin 3. bendi devletlerin vatandaş olmayanlar arasında ayrım gözetemeyeceğini belirterek, 2. bentteki hükme kısıtlama getirmektedir.
2.
Komite, 1. maddenin 2. bendinin kimi zaman taraf devletlerin yabancılara ilişkin mevzuatla ilgili meseleler hakkında raporlama yükümlülüğünü kaldırdığı şeklinde yorumlandığını kaydetmiştir. Bu nedenle Komite, taraf devletlerin yabancılarla ilgili mevzuat ve mevzuatın uygulanışı hakkında eksiksiz rapor verme yükümlülüğü altında olduğunu yeniden teyit eder.
3.
Komite, ayrıca, 1. maddenin 2. bendinin hiçbir zaman diğer araçlarda, özellikle de İnsan Hakları Evrensel Bildirgesi, Ekonomik, Sosyal ve Kültürel Haklar Uluslararası Sözleşmesi ve Kişisel ve Siyasal Haklar Uluslararası Sözleşmesinde tanınan ve ilan edilen hak ve özgürlükleri azaltacak biçimde yorumlanamayacağını teyit eder.
* A/48/18 sayılı belgede yer almaktadır.





