Genel Tavsiye No. 13: Kolluk kuvvetlerinin insan haklarının korunması konusunda eğitilmesi : . 21/03/93.
Gen/Rec/No.13. (Genel Yorumlar)
Genel Tavsiye XIII
Kolluk kuvvetlerinin insan haklarının korunması konusunda eğitilmesi
(Kırkikinci Oturum, 1993) *
1.
Her Türlü Irk Ayrımcılığının Ortadan Kaldırılmasına İlişkin Uluslararası Sözleşmenin 2. maddesinin 1. bendi uyarınca, taraf devletler ulusal ve yerel tüm kamu görevlilerinin ve kuruluşlarının ırk ayrımcılığı içeren hiçbir uygulamada bulunmamasını sağlamakla yükümlüdür; ayrıca, taraf devletler Sözleşmenin 5. maddesinde yer alan hakları ırk, renk ya da ulusal veya etnik köken ayrımı yapmaksızın herkes için güvence altına almakla yükümlüdür.
2.
Bu yükümlülüklerin yerine getirilmesi polis yetkisini, özellikle de gözaltına alma ve tutuklama yetkisini kullanan kolluk görevlilerine ve bu kişilerin taraf devletin Sözleşme altındaki yükümlülükleri hakkında bilgi sahibi olup olmadıklarına ziyadesiyle bağlıdır. Kolluk görevlilerinin görevlerini yaparken insan onuruna saygı göstermelerini ve bu onuru korumalarını; ayrıca, ırk, renk ya da ulusal veya etnik köken ayrımı yapmaksızın herkesin insan haklarını korumalarını ve güçlendirmelerini sağlamak için, bu kişilerin yoğun bir eğitim almaları gerekmektedir. 
3.
Komite, Sözleşmenin 7. maddesinin uygulanması için taraf devletlerden, Sözleşmede ve Kolluk Görevlileri için Davranış Kuralları** (1979) standartların bütünüyle uygulanmasını sağlamak üzere, kolluk görevlilerine verilen eğitimi gözden geçirmelerini ve iyileştirmelerini talep eder. Ayrıca, taraf devletler dönemsel raporlarda bu konuyla ilgili bilgi vermelidir. 
* A/48/18 sayılı belgede yer almaktadır.


** Code of Conduct for Law Enforcement Officials (1979).





