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Gen/Rec/No.15. (Genel Yorumlar)
Genel Tavsiye XV
Etnik kökene dayalı örgütlü şiddet (4. madde)
(Kırkikinci Oturum, 1993) *
1.
Her Türlü Irk Ayrımcılığının Ortadan Kaldırılmasına İlişkin Uluslararası Sözleşmenin kabul edildiği dönemde, 4. madde ırk ayrımcılığına karşı mücadelenin odağı olarak kabul görüyordu. Otoriter ideolojilerin yeniden dirileceği korkusu o dönemde yaygın biçimde paylaşılıyordu. Irk üstünlüğünü savunan görüşlerin ve kişileri ırk esasında şiddet uygulamaya teşvik edecek örgütlü faaliyetlerin yasaklanmasının haklı olarak hayati bir önem taşıdığı düşünülüyordu. O dönemden bu yana, etnik kökene dayalı örgütlü şiddet ve etnik farklılıkların siyasi olarak istismar edildiğini ortaya koyan kanıtlar Komiteye ulaşmaktadır. Sonuç olarak, 4. maddenin uygulanması günümüzde artan bir önem kazanmıştır. 
2.
Komite, 4. maddede belirtilen hükümlerin zorunlu nitelikte olduğunu açıkladığı genel tavsiye VII’yi anımsatır. Bu yükümlülüklerin yerine getirilmesi için taraf devletlerin yalnızca uygun mevzuatı çıkartmaları değil aynı zamanda mevzuatın etkili biçimde uygulanmasını sağlamaları gerekmektedir. Irka dayalı şiddet tehdidi ve eylemleri kolaylıkla diğer türden eylemlere neden olabildiğinden ve düşmanlık atmosferi yaratabildiğinden, yalnızca anında müdahalede bulunarak etkili bir karşılık verme yükümlülüğü yerine getirilebilir. 
3.
4 (a) maddesine göre, taraf devletlerin uygunsuz dört davranışı cezalandırması gerekmektedir: (i) ırk üstünlüğü ya da nefrete dayalı tüm fikirlerin yayılması; (ii) ırka dayalı nefretin teşvik edilmesi; (iii) herhangi bir ırka ya da başka bir renk ya da etnik kökene mensup bir gruba karşı şiddet eylemleri; ve (iv) bu tür eylemlerin teşvik edilmesi. 
4.
Komite, ırk üstünlüğü ya da nefrete dayalı tüm fikirlerin yayılmasının yasaklanmasının fikir ve ifade özgürlüğü ile uyumlu olduğunu düşünmektedir. Bu hak İnsan Hakları Evrensel Bildirgesinin 19. maddesinde tanımlanmıştır ve Her Türlü Irk Ayrımcılığının Ortadan Kaldırılmasına İlişkin Uluslararası Sözleşmenin 5 (d) (viii) maddesinde yer almıştır. Bu hakkın 4. madde ile bağlantısından bizzat 4. maddede söz edilmiştir. Vatandaşların bu haktan yararlanmaları, Evrensel Bildirgenin 29. maddesinin 2. bendinde tanımlanan belirli görev ve sorumlulukları kapsamaktadır ve bunların arasında ırkçı düşüncelerin yayılmaması yükümlülüğü özellikle önemlidir. Ayrıca Komite, ayrımcılığa, kin ve nefrete ve şiddete tahrik eden ulusal, ırksal ya da dinsel nefretin savunulmasının kanun ile yasaklanmasını öngören Kişisel ve Siyasal Haklar Uluslararası Sözleşmesinin 20. maddesine taraf devletlerin dikkati çekmek ister.
5.
Sözleşmenin 4 (a) maddesi ırkçı eylemlerin finanse edilmesini de cezalandırmaktadır; Komite, yukarıda 3. paragrafta bahsi geçen, yani etnik ve ırksal farklılıklardan kaynaklanan tüm eylemlerin bu kapsama girdiği kanaatindedir. Komite, taraf devletlerden ulusal mevzuatlarının ve mevzuatla ilgili uygulamaların bu yükümlülüğü içerip içermediğini belirlemelerini talep etmektedir. 
6.
Bazı devletler, hukuk sistemlerine göre, üyeleri ırk ayrımcılığını teşvik ve tahrik etmeden önce bir örgütün yasadışı sayılamayacağını belirtmişlerdir. Komite, Sözleşmenin 4 (a) maddesine göre söz konusu devletlerin bu türden örgütlere karşı mümkün olan en erken sürede işlem başlatmaları konusunda büyük bir sorumluluk yüklendikleri kanaatindedir. Bu türden örgütler ve yanı sıra örgütlü ve diğer türden propaganda faaliyetleri yasadışı ilan edilmeli ve yasaklanmalıdır. Bu türden örgütlere katılımın cezalandırılması gerekmektedir.
7.
Sözleşmenin 4 (c) maddesi, kamu yetkililerinin yükümlülüklerini ana hatlarıyla ortaya koymaktadır. Belediyeler dahil tüm idari düzeylerde görev yapan kamu yetkilileri bu paragrafa uymakla yükümlüdür. Komite, taraf devletlerin kamu yetkililerinin bu yükümlülüğe uymalarını sağlamakla ve bu konuda rapor vermekle yükümlü oldukları kanaatindedir.
* A/48/18 sayılı belgede yer almaktadır.





