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Gen/Rec/No.19. (Genel Yorumlar)
Genel Tavsiye XIX
Irkçı dışlama ve Apartheid (3. madde)
(Kırkyedinci Oturum, 1995) *
1.
Irk Ayrımcılığının Ortadan Kaldırılması Komitesi, taraf devletlerin dikkatini, kendi yargı yetkileri altındaki topraklarda her türlü ırkçı dışlama ve apartheid uygulamalarını önlemeyi yasaklamayı ve ortadan kaldırmayı üstlendiklerini hükme bağlayan 3. maddenin ifade tarzına çekmek ister. Bu maddede atıfta bulunulan apartheid doğrudan yalnızca Güney Afrika’yı ilgilendirse de, kabul edildiği şekliyle bu madde tüm ülkelerde her türlü ırkçı dışlamayı yasaklamaktadır. 
2.
Komite, bu türden tüm uygulamaların ortadan kaldırılması yükümlülüğünün devlet içerisinde önceki hükümet tarafından gerçekleştirilen ya da hoşgörü gösterilen ya da devlet dışındaki güçlerce dayatılan bu türden tüm uygulamaların sonuçlarının ortadan kaldırılması yükümlülüğünü içerdiğini düşünmektedir.
3.
Komite, kimi ülkelerde hükümet politikalarının tam ya da kısmi ırkçı dışlama koşullarını yaratabildiğini ve ayrıca özel kişilerin eylemlerinin istenmeyen yan sonuçları olarak kısmi dışlama koşullarının oluşabildiğini gözlemlemiştir. Pek çok kentte kent yapısı gruplar arasındaki gelir farklılıklarından etkilenmekte ve kimi durumlarda ırk, renk, soy ve ulusal ya da etnik köken farklılıkları buna katkıda bulunmaktadır; bu durumda kent sakinleri damgalanabilmekte ve kişiler ırksal nedenlerin diğer nedenlerle birleştiği bir tür ayrımcılığın mağduru olmaktadır.
4.
Bu nedenle Komite, hükümet yetkililerinin eylemleri ya da doğrudan katılımı olmadan da ırkçı dışlama koşullarının oluşabildiğini kabul etmektedir. Komite, taraf devletlerden eylemlerin doğurabileceği olumsuz sonuçları ortadan kaldırmaya yönelik çalışmalar yürütmek üzere ırkçı dışlamayı arttıran tüm eğilimleri izlemelerini ve attıkları adımlar konusunda dönemsel raporlarda bilgi vermelerini talep etmektedir.
* A/50/18 sayılı belgede yer almaktadır.





