Genel Tavsiye No. 20: Hak ve özgürlüklerin ayrımcılık yapılmaksızın uygulanması (5. madde) : . 15/03/96.
Gen/Rec/No.20. (Genel Yorumlar)
Genel Tavsiye XX
Hak ve özgürlüklerin ayrımcılık yapılmaksızın uygulanması (5. madde)
(Kırksekizinci Oturum, 1996) *
1.
Sözleşmenin 5. maddesi taraf devletleri ırk ayrımcılığı yapmaksızın, kişisel, siyasal, ekonomik, sosyal ve kültürel hakların kullanılmasını güvence altına almakla yükümlü kılmaktadır. 5. maddede sıralanan hak ve yükümlülüklerin tam bir liste oluşturmadığı kaydedilmelidir. Sözleşmenin başlangıç bölümünde hatırlatıldığı üzere, bu hak ve özgürlüklerin başında Birleşmiş Milletler Şartı ve İnsan Hakları Evrensel Bildirgesinde tanımlanan hak ve özgürlükler gelmektedir. Bu hakların çoğu İnsan Hakları Sözleşmelerinde ayrıntılarıyla açıklanmıştır. Bu nedenle, tüm taraf devletler insan haklarının kullanılmasını kabul etmek ve korumakla yükümlüdür; ancak, bu yükümlülüğün taraf devletlerin mevzuatına yansıtılma tarzı farklılık gösterebilir. Sözleşmenin 5. maddesi insan haklarının kullanılmasında ırk ayrımcılığı yapılmamasının güvence altına alınmasını talep etmek dışında kişisel, siyasal, sosyal ya da kültürel bir hak tanımına yer vermemekte, ancak bu hakların mevcudiyetini ve tanındığını varsaymaktadır. Sözleşme, devletleri bu hakların kullanılmasında ırk ayrımcılığını engellemek ve ortadan kaldırmakla yükümlü kılmaktadır.
2.
Bir devlet Sözleşmenin 5. maddesinde sıralanan haklardan birine kendi yargı alanı dahilinde açıkça herkese uygulanacak bir kısıtlama getirdiğinde, ne amacı ne de sonucu bakımından bu kısıtlamanın uluslararası insan hakları standartlarının bir parçasını oluşturan Sözleşmenin 1. maddesine aykırı olmamasını sağlamalıdır. Söz konusu durumun bunu sağladığından emin olmak için, Komitenin bu türden herhangi bir kısıtlamanın ırk ayrımcılığı içerip içermediğini ayrıntılı biçimde sorgulaması gerekmektedir.
3.
5. maddede değinilen hak ve özgürlüklerin çoğu; örneğin, kanun önünde eşitlik hakkı, belirli bir ülkede yaşayan herkesin kullanabileceği haklardandır. Diğer hak ve özgürlüklerden; örneğin, seçimlere katılma, seçme ve seçilme hakkından ülke vatandaşları yararlanabilir. 
4.
Taraf devletlerin uygulamada ayrımcılık yapılmadığını Sözleşmenin 5. maddesinde atıfta bulunulan hak ve özgürlüklerin her biri için, tek tek rapor etmesi önerilir. 
5.
Sözleşmenin 5. maddesinde atıfta bulunulan hak ve özgürlüklerin ve benzer hakların taraf devletçe korunması gerekmektedir. Bu koruma ister kamu kuruluşlarından yararlanmak suretiyle isterse özel kuruluşların çalışmaları sayesinde olsun, farklı biçimlerde sağlanabilir. Her halükarda, Sözleşmenin etkili biçimde uygulanmasını sağlamak ve Sözleşmenin 9. maddesi uyarınca bu konuda rapor vermek ilgili taraf devletin yükümlülüğü altındadır. Hakların kullanılması ya da olanakların sağlanması konusunda özel kuruluşların bir etkisi söz konusu olduğunda, taraf devletlerin bu etkinin sonuçlarının ırk ayrımcılığına yol açma ve ayrımcılığı sürdürme amacını ve sonucunu taşımamasını sağlamalıdır.
* A/51/18 sayılı belgede yer almaktadır.





