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Genel Tavsiye XXI
Kendi kaderini tayin hakkı
(Kırksekizinci Oturum, 1996) *
1.
Komite, etnik ya da dinsel azınlıkların talep ettikleri ayrılık hakkına temel olarak sıklıkla kendi kaderini tayin hakkına atıfta bulunduklarını kaydetmiştir. Bu bağlamda Komitenin görüşleri aşağıda sıralanmıştır.
2.
Halkların kendi kaderini tayin hakkı uluslararası hukukun temel ilkelerinden biridir. Bu hak Birleşmiş Milletler Şartının 1. maddesinde, Ekonomik, Sosyal ve Kültürel Haklar Uluslararası Sözleşmesinin 1. maddesinde ve Kişisel ve Siyasal Haklar Uluslararası Sözleşmesinin 1. maddesinde ve yanı sıra diğer uluslararası insan hakları araçlarında tanınmıştır. Kişisel ve Siyasal Haklar Uluslararası Sözleşmesi halkların kendi kaderini tayin hakkının yanı sıra etnik, dinsel ve dilsel azınlıkların kendi kültürel haklarını kullanma, kendi dinlerinin gerektirdiği gibi ibadet etme ve uygulama ve kendi dillerini kullanma haklarına yer vermektedir. 
3.
Komite, Birleşmiş Milletler Genel Kurulunun 24 Ekim 1970 tarihli ve 2625 (XXV) sayılı kararıyla ilan edilen, Birleşmiş Milletler Antlaşması Doğrultusunda Devletler Arasında Dostça İlişkiler ve İşbirliğine İlişkin Uluslararası Hukuk İlkeleri Konusundaki Bildirge uyarınca hakların kendi kaderini tayin hakkını teşvik etmenin devletlerin görevi olduğunu vurgular. Ancak, kendi kaderini tayin hakkı ilkesinin uygulanması için her devletin ortak ya da ayrı hareket ederek Birleşmiş Milletler Şartı doğrultusunda insan haklarının ve temel özgürlüklerin evrensel olarak saygı görmesini ve uygulanmasını teşvik etmesi gerekmektedir. Bu bağlamda Komite, hükümetlerin dikkatini Birleşmiş Milletler Genel Kurulunun 20 Aralık 1993 tarihli ve 47/135 sayılı kararıyla ilan edilen, Ulusal veya Etnik, Dinsel veya Dilsel Azınlıklara Mensup Olan Kişilerin Haklarına Dair Bildiriye çekmek ister. 
4.
Hakların kendi kaderini tayiniyle ilgili iki yönün birbirinden ayrı tutulması gerekir. Halkların kendi kaderini tayin hakkının bir iç yönü vardır; yani, her halkın herhangi bir dış müdahale olmaksızın serbestçe ekonomik, sosyal ve kültürel gelişimini sağlamaya çaba harcama hakkı vardır. Bu bağlamda, Her Türlü Irk Ayrımcılığının Ortadan Kaldırılmasına İlişkin Uluslararası Sözleşmenin 5 (c) maddesinin atıfta bulunduğu şekliyle her yurttaşın her düzeyde kamu yönetiminde yer alma hakkı ile arasında bir bağlantı bulunmaktadır. Sonuç olarak, hükümetlerin ırk, renk, soy ya da ulusal ya da etnik köken ayrımı yapılmaksızın tüm nüfusu temsil etmesi gerekir. Kendi kaderini tayin hakkının dış yönü, halkların sömürgecilikten kurtuluşunun ve yabancıların halklar üzerinde tahakküm ve egemenlik kurmalarının ve halkları sömürmelerinin yasaklanmasının örnek olarak gösterilebileceği şekilde, tüm halkların eşit haklar ilkesi esasında kendi siyasi statülerini ve uluslararası toplumdaki yerlerini serbestçe belirleme hakkı olduğuna işaret etmektedir.
5.
Bir devlet dahilindeki tüm halkların haklarına bütünüyle saygı gösterilmesi için, hükümetlerden yine uluslararası insan hakları araçlarına ve özellikle Her Türlü Irk Ayrımcılığının Ortadan Kaldırılmasına İlişkin Uluslararası Sözleşmeye bağlılık göstermeleri ve bu araçları bütünüyle uygulamaları talep edilmektedir. Kişisel hakların ırksal, etnik, kavimsel, dinsel ya da diğer hiçbir nedenle ayrımcılık yapılmaksızın korunması yaklaşımı hükümet politikalarına yön vermelidir. Her Türlü Irk Ayrımcılığının Ortadan Kaldırılmasına İlişkin Uluslararası Sözleşmenin 2. maddesi ve ilgili diğer uluslararası belgeler uyarınca hükümetler, etnik gruplara mensup kişilerin haklarına, özellikle de onurlu bir yaşam sürme, kendi kültürlerini koruma, ulusal kalkınmanın meyvelerinden eşit biçimde yararlanma ve vatandaşı oldukları ülkenin hükümetinde görev alma haklarına özellikle duyarlılık göstermelidir. Aynı biçimde, hükümetler kendi anayasal çerçeveleri dahilinde, kendi vatandaşları olan ve etnik ve dilsel gruplara mensup kişilere, gereken durumlarda bu kişilerin ya da grupların kimliğinin korunmasıyla özellikle alakalı faaliyetlere dahil olma hakkı tanımayı değerlendirmelidir.
6.
Komite, Dostça İlişkiler Bildirgesi uyarınca, Komitenin hiçbir eyleminin, eşit haklar ve halkların kendi kaderini tayin ilkesine uygun hareket eden ve ırk, inanç ve renk ayrımı yapmaksızın toprakları dahilindeki tüm halkları temsil eden bir hükümete sahip, egemen ve bağımsız devletlerin toprak bütünlüğünü ya da siyasal birliğini tümüyle ya da kısmen bölecek ya da zayıflatacak herhangi bir eyleme yetki verdiği ya da bu türden bir eylemi teşvik ettiği şeklinde yorumlanmaması gerektiğini vurgular. Komitenin görüşüne göre, halkların bir devletten ayrıldıklarını tek taraflı olarak ilan etmesiyle ilgili genel bir hakka sahip olduğu uluslararası hukuk tarafından kabul edilmektedir. Bu bağlamda, Komite, Barış için Gündem [An Agenda for Peace] başlıklı raporda dile getirilen görüşleri (17. ve izleyen paragraflar); yani, devletlerin bölünmesinin insan hakları korumasına ve yanı sıra barış ve güvenliğin korunmasına zarar verebileceği görüşünü takip etmektedir. Bununla birlikte, bu durum, ilgili tüm tarafların serbestçe anlaşmalarıyla düzenlemelerin yapılabilmesi olasılığını dışlamamaktadır.
* A/51/18 sayılı belgede yer almaktadır.





