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Gen/Rec/No.23. (Genel Yorumlar)
Genel Tavsiye XXIII
Yerli halklar
(Ellibirinci Oturum, 1997) *
1.
Irk Ayrımcılığının Ortadan Kaldırılması Komitesinin çalışmalarında, özellikle de taraf devletlerin Her Türlü Irk Ayrımcılığının Ortadan Kaldırılmasına İlişkin Uluslararası Sözleşmenin 9. maddesi uyarınca sundukları raporların incelenmesinde, yerli halkların durumuna her zaman yakın bir ilgi ve dikkat gösterilmiştir. Bu bağlamda Komite, yerli halklara karşı ayrımcılığın Sözleşme kapsamına girdiğini ve bu ayrımcılıkla mücadele ve ayrımcılığın ortadan kaldırılması için gereken tüm tedbirlerin alınması gerektiğini sürekli olarak teyit eder. 
2.
Genel Kurulun 10 Aralık 1994 tarihinden başlamak üzere Uluslararası Dünya Yerli Halklar On Yılını ilan ettiğini kaydeden Komite, Her Türlü Irk Ayrımcılığının Ortadan Kaldırılmasına İlişkin Uluslararası Sözleşmenin hükümlerinin yerli halklar için geçerli olduğunu yeniden teyit eder.
3.
Komite, dünyanın pek çok bölgesinde yerli halkların ayrımcılığa maruz kaldıkları ve insan haklarından ve temel özgürlüklerden yoksun bırakıldıkları, özellikle de topraklarının ve kaynaklarının sömürgeciler, ticari şirketler ve devlet teşebbüsleri tarafından ellerinden alındığı gerçeğinin farkındadır. Sonuç olarak, kültürlerinin ve tarihsel kimliklerinin korunması geçmişte olduğu gibi günümüzde de tehdit altındadır. 
4.
Komite, taraf devletlerin özellikle 

(a)
Farklı yerli kültürleri, tarihleri, dilleri ve yaşam biçimlerini, devletin kültürel kimliğinin zenginliği olarak tanımalarını, bunlara saygı göstermelerini ve korunmasını teşvik etmelerini;


(b)
Yerli halkların mensuplarının özgür, onur ve haklar bakımından eşit olmalarını ve hiçbir ayrımcılığa ve özellikle yerli köken ya da kimlik temelinde ayrımcılığa maruz kalmamalarını güvence altına almalarını;

(c)
Yerli halklar için kendi kültürel özellikleriyle uyumlu, sürdürülebilir ekonomik ve sosyal kalkınma olanakları sağlayan koşulları yaratmalarını;

(d)
Yerli halkların mensuplarının kamu yaşamında etkili biçimde yer almalarını ve kendi hakları ve çıkarlarını doğrudan ilgilendiren kararların bu kişilerin bilgilendirilmiş onamları [aydınlatılmış rıza] olmadan alınmamasını güvence altına almalarını; 

(e)
Yerli hakların kendi kültürel adet ve geleneklerine uygun yaşama ve bunları yeniden canlandırma ve dillerini koruma ve konuşma hakkından yararlanmalarını sağlamalarını
talep eder. 
5.
Komite, taraf devletlerin özellikle yerli halkların kendi toprak, bölge ve kaynaklarına sahip olma, bunları geliştirme, kullanma ve denetim altında tutma haklarını tanımalarını ve korumalarını; geleneksel biçimde sahip oldukları ya da ikamet ettikleri ya da kullandıkları toprak ve bölgeler serbest ve bilgilendirilmiş onamları olmaksızın ellerinden alınmışsa, söz konusu arazi ve toprakların geri verilmesi için adım atmalarını talep eder. İade hakkının adil, makul ve çabuk bir biçimde tazminat hakkı ile ikamesi, ancak ve ancak toprak ve bölgelerin iadesinin gerçekçi nedenlerden ötürü olanaksız olduğu durumlarda söz konusudur. Bu tür bir tazminat mümkün olduğunca toprak ve bölge biçiminde verilmelidir.
6.
Komite, ayrıca, topraklarında yerli halklar bulunan taraf devletlerin Sözleşmenin ilgili tüm hükümlerini dikkate alarak bu halkların durumuna ilişkin bilgilere dönemsel raporlarda eksiksiz biçimde yer vermelerini talep eder.
* A/52/18 sayılı belgede, Ek V’de yer almaktadır.





