Genel Tavsiye No. 24: Farklı ırksal, ulusal/ etnik gruplara ya da yerli halklara mensup kişiler hakkındaki raporlama (1. madde)  : . 27/08/99.
Gen/Rec/No.24. (Genel Yorumlar)
Genel Tavsiye XXIV
Farklı ırksal, ulusal/ etnik gruplara ya da yerli halklara mensup kişiler hakkındaki raporlama (1. madde)
(Ellibeşinci Oturum, 1999) *
1.
Komite, Her Türlü Irk Ayrımcılığının Ortadan Kaldırılmasına İlişkin Uluslararası Sözleşmenin 1. maddesinin 1. bendinde yapılan tanımlaya göre, Sözleşmenin farklı ırklara, ulusal ya da etnik gruplara ya da yerli haklara mensup herkesi kapsadığını vurgular. Komitenin taraf devletlerin sundukları dönemleri gerektiği gibi değerlendirebilmesi için, taraf devletlerin topraklarında bu gibi grupların olup olmadığı konusunda Komiteyi mümkün olduğunca bilgilendirmesi gerekmektedir.
2.
Taraf devletlerin Her Türlü Irk Ayrımcılığının Ortadan Kaldırılmasına İlişkin Uluslararası Sözleşmenin 9. maddesi uyarınca Komiteye sundukları dönemsel raporlardan ve Komiteye ulaşan diğer bilgilerden anlaşıldığı üzere, taraf devletlerin bir bölümü topraklarındaki ulusal ya da etnik grupların ya da yerli halkların bir kısmının mevcudiyetini tanımakta, bir kısmını göz ardı etmektedir. Özellikle ilgili kişilerin sayısı ve nüfusun çoğunluğundan ya da nüfus içerisindeki diğer gruplardan farklı bir ırka, renge, soya ya da ulusal ya da etnik kökene sahip olup olmadıkları gibi belirli ölçütler tüm gruplara aynı biçimde uygulanmalıdır. 
3.
Bazı devletler vatandaşlarının ya da topraklarında yaşayan diğer kişilerin etnik ya da ulusal kökenlerine ilişkin verileri toplamamakta; bunun yerine etnik ya da ulusal grup ya da yerli halk olarak tanınacak ve buna göre muamele görecek gruplara karar verirken kendi takdir yetkilerini kullanmaktadır. Komite, Her Türlü Irk Ayrımcılığının Ortadan Kaldırılmasına İlişkin Uluslararası Sözleşmede söz edilenler de dahil, herkes için eşit haklar ve ayrımcılık yasağıyla ilgili genel olarak kabul gören normların ve yanı sıra bu türden gruplara mensup kişilerin haklarına ilişkin uluslararası standartların mevcut olduğunu düşünmektedir. Aynı zamanda, Komite, etnik grupları ya da yerli halkları belirlerken farklı ölçütlerin kullanılmasının ve böylelikle bu gruplardan bir bölümü tanınırken diğerlerinin tanınmamasının ülke nüfusu içerisindeki çeşitli gruplara farklı muamele yapılmasına yol açabileceğini taraf devletlerin dikkatine sunar. 
4.
Komite 1973 yılında sekizinci oturumda kabul ettiği IV sayılı genel tavsiyeyi ve taraf devletlerin Sözleşmenin 9. maddesinin 1. bendi uyarınca sunmakla yükümlü oldukları raporların biçimine ve içeriğine dair genel rehberin 8. paragrafını (CERD/C/70/Rev.3) anımsar ve taraf devletlerin sundukları dönemsel raporlarda Sözleşmenin 1. maddesinin ışığında nüfusun demografik yapısı hakkında ilgili bilgilere; yani, uygun olan durumlarda, ırk, renk, soy ve ulusal ya da etnik kökenle ilgili bilgilere yer vermelerini talep eder. 
* A/54/18 sayılı belgede, Ek V’de yer almaktadır.





