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Genel Tavsiye XXV
Irk ayrımcılığının toplumsal cinsiyetle ilgili boyutları
(Ellialtıncı Oturum, 2000) *
1.
Komite, ırk ayrımcılığının kadınları ve erkekleri her zaman aynı ölçüde ve aynı biçimde etkilemediğini kaydeder. Irk ayrımcılığının yalnızca ya da öncelikle kadınları etkilediği, ya da erkekleri etkilediğinden farklı bir biçimde ya da ölçüde kadınları etkilediği durumlar mevcuttur. Kadın ve erkelerin hem kamusal hem de özel alanlarda farklı hayat deneyimine sahip olabilecekleri açıkça tanınmamış ve kabul edilmemişse, bu türden bir ayrımcılığı sıklıkla gözden kaçmaktadır.

2.
Irk ayrımcılığının belirli biçimleri toplumsal cinsiyetleri nedeniyle özel olarak kadınlara yöneltilebilir; belirli bir ırksal ya da etnik gruba mensup kadınların gözaltında ya da silahlı çatışma ortamında cinsel şiddete maruz kalması; yerli kadınların zorla kısırlaştırılması; kayıt dışı sektörde ya da yurtdışında istihdam edilen kadınların işverenler tarafından taciz edilmesi bu duruma örnek olarak gösterilebilir. Irk ayrımcılığı, öncelikle ya da yalnızca kadınları etkileyen sonuçlara yol açabilir; ırksal önyargı güdüsüyle tecavüzün hamilelikle sonuçlanması bu duruma örnek olarak gösterilebilir ve belirli toplumlarda bu türden bir tecavüzün kadın mağdurları ayrıca toplum tarafından dışlanabilmektedir. Bundan öte, toplumsal cinsiyetle ilgili engeller nedeniyle; örneğin, hukuk sistemlerinin toplumsal cinsiyet açısından önyargılı olduğu ya da kadınların yaşamın özel alanlarında ayrımcılığa maruz kaldığı durumlarda, ırk ayrımcılığına karşı başvuru ve şikayet mekanizmalarına erişim imkanının olmaması kadınların önündeki bir başka engeldir.

3.
Irk ayrımcılığının bazı biçimlerinin salt kadınlar üzerinde ve özel etkilerinin olduğunu kabul eden Komite, çalışmalarında toplumsal cinsiyet unsurlarını ya da ırk ayrımcılığıyla ilişkilendirilebilecek toplumsal cinsiyet meselelerini dikkate almak üzere çaba gösterecektir. Komite, kadınlara karşı ırk ayrımcılığının ve yanı sıra kadınların kişisel, siyasal, ekonomik, sosyal ve kültürel haklardan bütünüyle yararlanma ve bu hakları kullanma konusunda ırk, renk, soy veya ulusal ya da etnik köken nedeniyle karşı karşıya kaldıkları dezavantajların, engellerin ve güçlüklerin değerlendirilmesi ve izlenmesi konusunda taraf devletlerle birlikte daha sistemli ve tutarlı bir yaklaşımın geliştirilmesinin bu bağlamdaki uygulamalar açısından yararlı olacağını düşünmektedir.

4.
Buna göre Komite, ırk ayrımcılığı biçimlerini incelerken, taraf devletlerin sundukları raporların gözden geçirilmesi, sonuç gözlemleri, erken uyarı mekanizmaları ve acil eylem usullerini içeren oturum çalışma yöntemleri ile genel tavsiyelere toplumsal cinsiyet bakış açısının yerleştirilmesine, toplumsal cinsiyet analizinin dahil edilmesine ve bu süreçlerde toplumsal cinsiyete duyarlı bir dil kullanımının teşvik edilmesine yönelik çabalarını yoğunlaştırmaya kararlıdır.

5.
Komite, ırk ayrımcılığının toplumsal cinsiyetle ilgili boyutlarının bütünüyle dikkate alınmasını sağlamaya yönelik yöntemin bir parçası olarak, toplumsal cinsiyet ile ırk ayrımcılığı arasındaki ilişkiye dair bir analizi oturum çalışma yöntemlerine dahil edecektir ve bu bağlamda aşağıdaki konuları özellikle dikkate alacaktır:


(a)
Irk ayrımcılığının biçimi ve belirtileri;


(b)
Irk ayrımcılığının meydana getiren koşullar;


(c)
Irk ayrımcılığının sonuçları; ve


(d)
Irk ayrımcılığına karşı başvuru ve şikayet mekanizmalarının mevcudiyeti ve erişilebilirliği.

6.
Taraf devletlerin sundukları raporların kadınlarla ilgili olarak Sözleşmenin ne şekilde uygulandığını gösteren özel ya da yeterli bilgileri genellikle içermediğini kaydeden Komite, taraf devletlerin kadınların Sözleşmede belirtilen haklardan ırk ayrımcılığına maruz kalmadan eşit biçimde yararlanmalarını engelleyen unsurlara ve bunu sağlama konusunda yaşadıkları güçlükleri mümkün olduğunca nicel ve nitel veri kullanarak açıklamalarını talep etmektedir. Verilerin ırk ve etnik köken esasında sınıflandırılması ve sonrasında bu sınıflandırma altında toplumsal cinsiyet esasında ayrıştırılması, taraf devletlerin ve Komitenin kadınlara yönelik ırk ayrımcılığının - diğer halde farkına varılmayacak ve çözümsüz kalacak- biçimlerini tanımlamalarına, karşılaştırmalarına ve çözüm için adım atmalarına olanak sağlayacaktır.
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* A/55/18 sayılı belgede, Ek V’de yer almaktadır.





