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Genel Tavsiye III
Aparteid (3. Madde) 
(Altıncı Oturum, 1972) *
Komite, taraf devletlerin Güney Afrika’daki ırkçı rejimlerle ilişkiler konusunda Birleşmiş Milletler kararlarını uygulamak üzere alınan tedbirlere ilişkin bilgilere yer verdikleri bazı raporları incelemiştir.

Komite, Her Türlü Irk Ayrımcılığının Ortadan Kaldırılmasına İlişkin Uluslararası Sözleşmenin başlangıç bölümünün onuncu bendine göre taraf devletlerin, diğer şeylerin yanı sıra, “her türlü ırkçı dışlamadan ve ırk ayrımcılığından arınmış bir toplum inşa etmek (…) kararlılığında” olduklarını beyan ettiklerini kaydeder.
Komite, ayrıca, Sözleşmenin 3. maddesine göre, “taraf devletlerin ırkçı dışlamayı ve apartheid’ı özellikle kınadıklarını” kaydeder. 
Komite, bundan başka, Genel Kurulun 2784 (XXVI) sayılı kararında, Komite tarafından sunulan ikinci yıllık raporu takdir edildiği ve Komitenin getirdiği görüş ve önerilerin bir kısmını desteklendiği belirtildikten hemen sonra, “Güney Afrika ile ticaret ilişki bulunan tüm taraf devletlerin, Her Türlü Irk Ayrımcılığının Ortadan Kaldırılmasına İlişkin Uluslararası Sözleşmenin ilke ve hedeflerinin Güney Afrika ve Güney Rodezya’daki yasadışı yönetim tarafından sürekli biçimde ihlal edilmesini teşvik eder nitelikte herhangi bir eylemden kaçınmaları” çağrısına yer verildiğini kaydetmek ister. 
Komite, Sözleşme hükümlerinin hayata geçirilmesi amacıyla ulusal düzeyde kabul edilen tedbirlerin Sözleşmede belirtilen ilkelere her tarafta saygı gösterilmesini teşvik etmek üzere uluslararası düzeyde alınan tedbirlerle bağlantılı olduğunu belirtir. 
Komite, isteyen taraf devletlerin Sözleşmenin 9. maddesinin 1. bendi uyarınca sunulan raporlarda güney Afrika’daki ırkçı yönetimlerle diplomatik, ekonomik ve diğer ilişkilerinin durumuna dair bilgi vermelerini memnuniyetle karşılayacaktır.
* A/8718 sayılı belgede yer almaktadır.





